金秋时节,瓜果飘香,彭州市雷音村的 葡萄迎来甜蜜的丰收时节。雷音村,被当地 人誉为"葡萄之乡",这片宝地土壤肥沃,光 照充足,昼夜温差适中,得天独厚的自然条 件为葡萄生长提供了理想的生态环境。三 十余载耕耘,如今雷音千亩葡萄园内藤蔓 织、果香四溢。近日,记者走进雷音村,来看 这小小的果实如何变成"甜蜜经济",酿出群 众的美好生活。

□ 华西社区报记者 李玥林 雷音村供图



雷音村葡萄满园迎丰收"甜蜜经济"酿出美好生活

党建引领

普及技术实现产量品质飞跃

1986年,党员许光惠引入5株葡萄苗试种,如今发展成千亩葡萄产业园,这个传统农业小村正经历着产业发展的美丽蜕变。"我们正推动葡萄产业从单一农业种植向全产业链转型升级。"雷音村党支部书记程正军介绍,"目前全村葡萄种植面积2700余亩,年产优质鲜果6700余吨,年产值突破8000万元。我们正在规划发展深加工产业,筹建冷链仓储中心,为打造完整葡萄产业链奠定基础。"

回顾发展历程,程正军坦言:"早年的露天种植模式看天吃饭,病虫害和气候直接影响葡萄的品相和产量,农民收入难以保障。"为破解此难题,村"两委"大力推广避雨栽培技术,迅速在全村普及。家庭农场负责人杨东算了一笔账: "采用了避雨栽培技术后,我们的葡萄 亩产稳定在5000斤左右,品质好,根本不愁卖,价格也比以前更有优势。这项技术真是我们增收的'定心丸'。"如今,雷音村的避雨栽培覆盖率已达95%以上,不仅有效抵御了病虫害和极端天气的侵袭,更显著提升了葡萄的糖度和色泽,实现产量与品质的双重飞跃。

"去年光靠种植葡萄,我们家的收入翻了番。"村民赖姐满是幸福的喜悦。这份"甜蜜"的背后,是雷音村创新推行"合作社(家庭农场)+农户"联动模式的成果。目前,全村已培育1家专业合作社和5个家庭农场,通过这些新型农业经营主体,有效串联产业链各个环节,带动60%以上农户直接参与产业,实现"抱团发展、共同致富"。据统计,全村人均可支配收入已连续三年增加1000元以上,葡萄真正成了乡亲们致富的"金果子"。

文化赋能

让乡村有颜值更有灵魂

今年8月,雷音村成功举办第五届葡萄采摘节。此次采摘节深挖葡萄文化内涵,巧妙融人"古蜀文化""非遗传统"文脉。开幕式现场,葡萄主题艺术装置、传统农耕文化展示、本土非遗互动体验,让游客在采摘的乐趣中触摸彭州深厚的文化底蕴。以节为媒,雷音村正积极探索"以农促旅、以旅彰文、文旅兴农"的发展模式,通过策划主题墙绘、设立艺术灯箱、修建观光步道、打造采摘体验区等,将农业资源转化为文旅动能,为彭州"公园城市乡村表达"增添亮丽一笔。

展望未来,程正军书记充满信心地 表示:"我们将继续深化'一颗葡萄'的 文章,大力发展葡萄深加工和乡村旅游 产业,让雷音葡萄香飘更远,让村民的 日子越过越红火。"

践

06>

华西社区报

基

层

实

2025年 9月23日 星期二 责编 徐倩 版式 张进



一买一送换秩序 社区合伙人助力街区治理

9月16日,一场"爱心蔬菜免费送·健康关怀暖社区"主题活动在成都市温江区涌泉街道清泉社区金池口腔举行。不一会儿,120份免费蔬菜就被居民们领完。伴随活动有序举行,附近春天广场小区外的鹏程路也告别了过去熙熙攘攘的场面,呈现秩序井然的新形象。两相比较形成的巨大反差,让居民忍不住点赞。"以前小区门口卖菜买菜扎堆,太拥挤了。现在恢复正常了!"居民王女士说道。

曾经,买菜与卖菜这对供需关系,让春天广场小区外的鹏程路自发成了"马路市场"。有居民吐槽:"菜农把路堵得水泄不通,早晚高峰出门太不方便了!"也有居民表达理解:"他们(菜农)没固定摊位,刮风下雨都得在路边守着,不容易啊!"

当然,问题是显而易见的——摊贩随

意摆摊影响居民出行、破坏市容环境。不过,"一取了之"又伤害菜农。如何才能做到三全其美,既保障居民生活便利、维护市容秩序,又维护菜农利益?

清泉社区为此组织议事协商,参与成员包括社区"两委"、微网格长、居民代表、流动菜农代表、社区合伙人金池口腔。会上,各方充分表达诉求:居民代表希望解决出行拥堵,同时期待能在家门口买到新鲜便宜的蔬菜;菜农代表坦言"不是想占道,只是别的地方卖菜没这儿好卖"。

听罢各方意见,金池口腔负责人李瑜 主动提出一个方案:由其诊所定期收购周 边流动菜农的新鲜蔬果,每周二在金池口 腔赠送120份蔬菜给有需求的居民,既为 菜农提供了固定销路,避免占道经营,又 能满足居民对新鲜蔬菜的需求。这一提 议得到议事小组各方的认可。

为确保方案落地且可持续,议事小组成员与金池口腔一道实地走访菜农,提出根据(每周120份蔬菜)需求量来安排采摘时间,确保品质新鲜,同时承诺收购价格不低于菜农日常摆摊销售价格,保障菜农收入。经过多轮协商,形成"每周二固定收购""固定地点赠送""居民领菜先到先得"三项制度安排。9月16日的"首秀"取得圆满成功。

"我们一直想为社区做些事情,这个愿望实现了。目前这个方案既能帮菜农解决销路,又能给居民带来实惠,还能缓解占道经营问题,可谓一举多得。未来,我们将不断优化蔬菜捐赠细节,持续参与社区事务,为清泉社区发展治理贡献绵薄之力。"金池口腔负责人李瑜表示。

华西社区报记者 李玥林